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I¥T H 

 (^htqeHd\r \oHpc Yy \of²¾) 21 1=21 

1. hm§\p g¥gqnWr Yy \opMr²¾ \tcpgXd cpIrJmªr , ApZtq²¾H _pcW Yy qHg cpO 

qe§M gqXW h± ? 

(a) qh`pMd \oYyf (b) E¨Wc \oYyf 

(c) hqcApVp (d) cpOgXp²¾ 

2. hyS¾ qdqIAp£ qeM~  \tgWH Yy dyIH 

H¡V h²¾ ? 

(a) Apc.Tr. ^±²¾cOr (b) Tr.Apc. gph²¾r 

(c) A±g.A±²¾. cpqB (d) ^r.^r. dpd

3. hyS¾ qdqIAp£ qeM qHhmr gWv\ Yr qBH g¥cM²¾pW`H qefyfWp  h± ? 

(a) hcq`Hp (b) NWcr 

(c) Jc_ Jcqh (d) W}cV Yepc (JyR ey)

4. hyS¾ qYWr OpVHpcr Yr `YY ²¾pd `hp_pcW Yy qBg \pWo Yr \NpV Hc} : 

  EgYp g¥̂ ¥Z cpIf H^rdy ²¾pd gr & 

  EgYp qeAph _r` ²¾pd h}qBAp gr & 

  qBh KR}WHM Yr `p£ gr & 

(a) _rd²¾r (b) gt_Ycp 

(c) Yc}\Yr (d) qhqT¥^p

5. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHg fpgH ²y¾ gtYcf²¾ Prd  ²¥¾v Yt^pcp ^VepqBAp ? 

(a) qgcr gWHc²¾r (b) fpHpgy²¾ 

(c) qgcr qeO± gWHc²¾r (d) ctYcY`²¾
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6. \¥Oes fWp^Yr Yp YyeJmª `¥Yc  _pcW Yy qHg cpO qeM gqXW h± ?  

(a) q^hpc (b) \§N`r ^¥Jpd 

(c) Emrgp (d) E¨Wc \oYyf

7. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHhmy fpgH ²y¾ Ap\Vr \cOp AWy AqZHpqcAp£ Yy dBr 

g¥Yyfp£ ²¥¾v \qhdr epc qdqIW cv\ (Aq_dyIp£) qeM YcgpqBAp ? 

(a) M¥YcJt\W (b) g`tYoJt\W 

(c) Af}H (d) q^¥Yvgpc

8. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHhmp HX²¾ qB^²¾ ^WvWp Yy ^pcy ghr  h± ? 

(a) _pcW qeM ApV epdp Eh qBH }̀c§H} apWor gr & 

(b) EgYr apWcp Yy q^Gcy Yr qHWp^ ²¥¾v  Hqh¥Yy g²¾ & 

(c) Eh fqcap Op£ qBgdp` Zc` Yy H²¥¾v²¾ Yp `pqhc gr & 

(d) Eg²y¾ `§Hp Yr WrcX apWcp HrWr gr &

9. hyS¾ Y} HX²¾ qYWy JBy h²¾, YqcmHX²¾ (A) AWy Hpc²¾ (R) & hyS¾ qdIy ²¥¾v 

qZAp²¾ ²¾pd \m}ª AWy ghr qeHd\ MtV} : 

 (A) : ³o|H}qBg ^cq²¾Ac ²y¾ t̀Jd ^pYfph ²¥¾v kpd` cpOp  qHhp 
gr & 

 (R) :  cpOHr ZcWr Yr `pdHraW qBgYp Hpc²¾ gr & 

(a) YqcmHX²¾ (A) AWy Hpc²¾ (R) Y}²~¾ ghr h²¾ AWy Hpc²¾ (R),  
YqcmHX²¾ (A) Yr ghr qeApqIAp HcYp h± & 

(b) YqcmHX²¾ (A) AWy Hpc²¾ (R) Y}²~¾ ghr h²¾, \c Hpc²¾ (R),  
YqcmHX²¾ (A) Yr ghr qeApqIAp  HcYp h± & 

(c) YqcmHX²¾ (A) AWy Hpc²¾ (R) Y}²~¾ ghr ²¾hs h± & 

(d) YqcmHX²¾ (A) ghr h±, \c Hpc²¾ (R) ghr ²¾hs h± &
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10. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHhmp O}mp ghr q`qdAp h± ? 

(a) qB§^²¾  ^WvWp  \tcWJpdr 

(b) ³o|H}qBg ^c²¾rac  ³cp£grgr 

(c) YtApcWy ^c^}gp  `}c}H²¾ 

(d) `²¾®Mr  g\yq²¾f 

11. hyS¾ Y} HX²¾ qYWy JBy h²¾, YqcmHX²¾ (A) AWy Hpc²¾ (R) & hyS¾ qdIy ²¥¾v 

qZAp²¾ ²¾pd \m}ª AWy ghr qeHd\ MtV} : 

 (A) : `rcp^pBr q²¾cJtV _JWr \c¥\cp Yr HqeWcr gr & 

 (R) :  Eh gYrAp£ W~ \oyc²¾p gc}W chr h± & 

(a) YqcmHX²¾ (A) AWy Hpc²¾ (R) Y}²~¾ ghr h²¾ AWy Hpc²¾ (R),  
YqcmHX²¾ (A) Yr ghr qeApqIAp HcYp h± & 

(b) YqcmHX²¾ (A) AWy Hpc²¾ (R) Y}²~¾ ghr h²¾, \c Hpc²¾ (R),  
YqcmHX²¾ (A) Yr ghr qeApqIAp  HcYp h± & 

(c) YqcmHX²¾ (A) ghr h±, \c Hpc²¾ (R) ghr ²¾hs h± & 

(d) YqcmHX²¾ (A) ghr ²¾hs h±, \c Hpc²¾ (R) ghr h± &

12. hyS¾ qdqIAp£ ²¥¾v Hpd-n` A²¾®gpc qBH dmr qeM qeegqXW Hc} AWy hyS¾ qdIy 

qeHd\p£ qeM~ ghr qeHd\ MtV} : 

(i) Jtcv J}q^¥Y qg¥K (ii) Jtcv AcO²¾ Yye 

(iii) Jtcv hcqHf²¾ Yye (iv) Jtcv ²¾p²¾H Yye 

qeHd\ : 

(a) (i), (iv), (iii), (ii) (b) (ii), (iii), (iv), (i) 

(c) (iii), (i), (ii), (iv) (d) (iv), (ii), (iii), (i) 



 

222/1/1 6  

13. hyS¾ qdIr OpVHpcr Yr ghpqBWp ²¾pd qeO±²¾Jc Yy cpOe¥f Yr \NpV Hc} : 

  hcrhc AWy ^t§Hp qBg hr cpOe¥f Yy g²¾ & 

  qB²¾ªp£ ²y¾ hrqcAp ²¾qhc ^VepBr & 

  qBh qeO±²¾Jc gp`cpO Yp g_ W~ \qhdp cpOe¥f gr & 

(a) g¥J` (b) gdte 

(c) Wtdte (d) AcpqeTt

14. AH^c Yy cpO g`z ZcWr ²¥¾v Mpc _pJp£ qeM ecJrqnW qJAp gr & hyS¾ 

qdqIAp£ Mpc ecJp£ qeM~ qHhmp g_ W~ M¥Jp `¥q²¾Ap Op£Yp gr ? 

(a) \}dO (b) \c¡Wr 

(c) M§Mc (d) ¥̂Oc

15. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHg²y ¥̂Jpd qeM qBgW`cpcr ^¥Y}^gW  dpJv HrWp ? 

(a) Xp`g t̀²¾c} (b) Mpcdg Hpc²¾epqdg 

(c) qeqda` ŷ²¾qR¥H (d) hy²¾cr hpcqT¥J

16. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHhmy HX²¾ ghr h²¾ ? 

(i) A¥Joykp ²y¾ _pcW qeM \§N`r qgqIAp Yr ftctApW HrWr & 

(ii) E²¾ªp£ ²y¾ A¥Joykr `pqZA` Yy gHvd AWy HpdyO I}dy & 

(iii) E²¾ªp£ ²y¾ gWr \oXp ²¥¾v IW` Hc²¾ Yy dBr H²¥¾v²¾ ^VpBy & 

(iv) E²¾ªp£ ²y¾ qeZep qeAph Yr qBkpkW ²¾hs qYWr & 

qeHd\ : 

(a) (i), (ii) AWy (iii) (b) (ii), (iii) AWy (iv) 

(c) (i), (iii) AWy (iv) (d) (i), (ii) AWy (iv)
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17. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHg²¥¾v ³c¥qRac Jp£Zr  qHhp Op£Yp gr ? 

(a) `¡dp²¾p ApkpY 

(b) Ip²¾ A^Ytd J§lpc Ip²¾ 

(c) J}\pd qnfV J}Idy 

(d) YpYp_pBr ²¡¾c}Or

18. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHg²y¾ g¥qeZp²¾ g_p qeM qBgWorAp£ Yy dBr q²¾Ap£ Yr `¥J 

HrWr gr ? 

(a) ByM.Oy. Ip£TyHc 

(b) Rr.By. cp`qd¥J` MyqWApc 

(c) h¥gp `yhWp 

(d) O±\pd qg¥K 

19. hyS¾ qdqIAp£ qeHd\p£ qeM~ ghr O}my ²¥¾v MtV} : 

(a) `hpW`p Jp£Zr  g¥qeZp²¾ g_p Yy \oyqkTzR 

(b) Oephcdpd ²y¾hcv  g¥qeZp²¾ g¥_p Yy eHrd 

(c) Tp. cpOzYc \ogpY  EYyf \ogWpe \pg HrWp 

(d) Tp. ^r.Apc. A¥̂ yTHc  Icmp (\opcv\) H`yRr Yy `tIr (MyAc ỳ²¾) 

20. hyS¾ qdqIAp£ qeM~ qHhmy qeHd\ Yp q`dp²¾ ghr h± ? 

(a) Pp£gr  ^hpYc fph 

(b) Accph  Ht¥ec qg¥K 

(c) qY§dr  epqOY Adr fph 

(d) AeZ  dHf`r ^pBr 
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21. hyS¾ qdIr OpVHpcr Yr ghpqBWp ²¾pd A¥Joyk BrgR qB¥TrAp H¥\²¾r Yy A³gc 
Yr \NpV Hc} : 

  Eh dpcT eydgdr Yp qMqHWgH (TpHRc) gr 

  Eg²y¾ ¥̂Jpd Yp qegWpc ²¾pd gceyIV HrWp 

  Eg²y¾ HdH§Wp qeM qMqmApKc Yr gXp\²¾p HrWr gr 

(a) H}qd²¾ ±̀Hz²¾kr (b) Op§²¾ `pcfd 

(c) `pcH} \}d} (d) ³cp£qgg ^tHpq²¾²¾ 

 I¥T I  

 (N}Ry EWc \oHpc Yy \of²¾) 6 3=18 

22. (a) hm§\p Yy fqhcp£ Yr Od q²¾Hpg \oVpdr fqhcr q²¾a}O²¾ (\d±q²¥¾J) Yp 

g¥HyW qHez qY¥Yr h± ? g\fR Hc} & 3 

Op£ 

 (b) hm§\p Yy d}Hp£ cphs t̀hcp£ AWy `tYcp Np\p Yr ecW~ qHE¤ HrWr Op£Yr 

gr ? g\fR Hc} & 3 

23. `hp_pcW qHez qBH cpOe¥fr (JWrfrd) Jo¥X h± ? EYphcVp£ Yy ²¾pd g\fR  
Hc} & 3 

24. Adepc AWy ²¾a²¾pc \c¥\cpep£ qeM qBgWor _JWp£ (fcZpdvAp£) Yr _vq`Hp Yr 
qeApqIAp Hc} &  3 

25. (a) `§ZHpdr²¾ Hpd Y¡cp²¾ qMgWrAp£ ²y¾ _pcW YrAp£ gXp²¾H _pfpep£ ²¥¾v qHez 

A\VpqBAp ? g\fR Hc} &  3 

Op£ 

(b) Ad q^cv²¾r Yr  YrAp£ Ipg qefyfWpep£ Yr qeApqIAp 

Hc} &  3 
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26. 1861 Yy A`crHr Kcydv at§Z ²y¾ _pcW qeM c±aW H^rdy Yy Ore²¾ ²¥¾v qHez 

\o_peW HrWp ? g\fR Hc} & 3 

27. Hdp AWy gpqhW ²y¾ dHf`r ^pBr Yr `h§WWp ²¥¾v EOpJc HrWp &  UtHerAp£ 

EYphcVp£ gqhW HX²¾ Yr \tfRr Hc} & 3 
 

     I¥T J   

     (d¥̂ y EWc \oHpc Yy \of²¾) 3 8=24 

28. (a) gp£Mr Yp gWv\ ^htW \opMr²¾ g`z Yy g_ W~ gcyfR gtcqIAW g`pcHp£ 

qeM~ qBH h± & qBg HX²¾ Yr qeApqIAp Hc} & 8 

Op£ 

 (b) \¡cpqVH qh¥Yv Zc` Yy qeHpg Yr qeApqIAp Hc} & 8 

29. (a) qeO±²¾Jc gp`cpO Yy EMpBr Wy \tOV AWy \W²¾ Yy Hpc²¾p£ Yr 

qeApqIAp Hc} & 8 

Op£ 

 (b) qeO±²¾Jc gp`cpO Yy fphr HzYc YrAp£ eI} eI qefyfWpep£ Yr 

qeApqIAp Hc} & 8 

30. (a) ²¾`H gqWApJcqh  Yy Hpc²¾p£ AWy ²¾WrqOAp£ Yr \cI Hc} & 4+4=8 

Op£ 

 (b)  _pcW N}m} A¥Y}d²¾  Yy Hpc²¾p£ AWy KR²¾pep£ Yr \cI Hc} & 4+4=8 
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 I¥T K   

     (gc}W-AZpcW \of²¾) 3 4=12 

31. hyS¾ qdIy gc}W ²¥¾v qZAp²¾ ²¾pd \m}ª AWy qBg hyS¾ qYWy \of²¾p£ Yy E¨Wc qd§I} :  
   1+1+2=4 

g±²¾p Yy dBr hpXr \Hm²¾p 

³}Or AWy \ofpgHr \ô ¥Z YrAp£ ^crHrAp£ Yp eycep Ycgp£Yp h± & 

qBXy hpXr ²¥¾v qHez \HqmAp Op£Yp h± Yy ^pcy YqgAp qJAp h± : 

hpXrAp£ Yy O¥Jdp£ Yy JpcT, qO²¾ªp£ Yr ghpqBWp HcYy h²¾  

Eh d}H qOhmy hpXrAp£ ²¥¾v \pdYy h²¾, qOhmy hpXrAp£ YrAp£ 

dWp£ ²¥¾v O¥Orcp£ ²¾pd ^¥²¾ªYy h²¾, qOhmy gchYp£ Yr cpIr HcYy 

h²¾, qOhmy O¥Jdp£ qeM cqh¥Yy h²¾ AWy Eh d}H qOhmy 

hpXrAp£ Yr gyep AWy E\Mpc HcYy h²¾, ²¾pd q`dHy \¥O Op£ 

g§W hXVrAp£ O¥Jdr hpXrAp£ ²¥¾v cqgAp£ ²¾pd ^²¾ªV Yr `YY 

Yy dBr AWy E²¾ªp£ Yy cphs NTy JBy q\fp^ AWy J}hy Yy cgWy 

Yp \tcp I}O d_V dBr `YY d|Yy h²¾ &  

ahvYr gvWcp£ A²¾®gpc `¡crAp `hp cpqOAp£ (fpgHp£) H}d hc eHW 

6,00,000 \±Yd ³}Or, 30,000 K}m gepc AWy 9,000 hpXr g²¾ & HtP 

qBqWhpgHpc qB²¾ªp£ eycqeAp£ ²¥¾v A§WHX²¾r Hqh¥Yy h²¾ & 

(31.1)   Yy dyIH H}V h²¾ ?  1 

(31.2)  O¥Jd qeM hpXrAp£ Yp \Wp qHez dJpqBAp Op£Yp h± ? 1 

(31.3) `}crAp fpgHp£ cphs hpXrAp£ ²¥¾v qHE¤ \HqmAp Op£Yp gr ?  2 
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32. hyS¾ qd§Iy \±cy ²¥¾v qZAp²¾ ²¾pd \m}ª AWy EgYy hyS¾ qYWy \of²¾p£ Yy E¨Wc qd§I} :  

   1+1+2=4 

²¾HY Op£ qO²¾g ? 

 W~ qBH h}c \±cp h± : 

-  qgc³ ²¾HY d±V Yr ApYW ²¾p \pBy ^dqH ³gd er 

d±V dBr qWApc chy & qBh ^pY epdp WcrHp HBr Wcªp£ ²¾pd ecW~ 

qeM qdApqBAp Op gHYp h± & \qhdp, : qh¥Yr kt̂ p²¾ qeM 

 Yp `Wd^ h±, A²¾pO AWy   Yp `Wd^ h± A¥Ypkp . 

OyHc H}Br fH h}ey, Wp£ ³gd ²¥¾v qW¥²¾ e§I} e§I UycrAp£ qeM HRVp 

MphrYp h±  ^htW eZrAp, qeMdy `yd Yr AWy KRrAp£, AWy qBg 

Wcp£ fH Yvc Hc²¾p MphrYp h± & AHgc A¥Ypky ²¾pd HrWp qJAp 

O`r²¾ Yp `t§d q²¾cZpc²¾ er Hp³r hY WH ghr ²¾WrOp qY¥Yp h± & 

Yvgcp, , qOg²¥¾v  er Hqh¥Yy h²¾, qBg qeZr qeM ³gd 

HR Hy O`p£ Hc dBr Op£Yr h±, AWy q³c gpcy \§Ip Yr `}OvYJr qeM 

qBh ckp`¥Yr ²¾pd e¥T HcYy h²¾ & \c qBg qeM HBr g`PYpc 

q²¾crIHp£ Yr d}m ht¥Yr h±, ²¾hs Wp£ _±mr g}M epdy MdpH d}H Z}Iy^pkr 

Yr ²¾raW cIYy h²¾ & Wrgcy, , OY~ Eh ^rO ^}V W~ q\N~ 

IyW e¥T d|Yy h²¾ & M¡Xy,   ³gd HRV W~ ^pY, Eh 

EgYy Uyc dJp d|Yy h²¾ AWy q³c Eg²¥¾v Ap\} qeM e¥T d|Yy h²¾, AWy 

hc qBH (\§I) Ap\Vp qh§gp Kc d± Op£Yp h± AWy Eg W~ `t²¾p³p 

(dp_) H`p£Yp h± &  

(32.1) ²¾HY Yy AcX Yp ecV²¾ Hc} & 1 

(32.2) -  Yr _vq`Hp Yr qeApqIAp Hc} & 1 

(32.3)  Yy WcrHy Yr qeApqIAp Hc} & 2 
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33. hyS¾ qd§Iy \±cy ²¥¾v qZAp²¾ ²¾pd \m}ª AWy EgYy hyS¾ qYWy \of²¾p£ Yy E¨Wc qd§I} :  

   1+1+2=4 

A¥Joyk Wp£ Mdy JBy, \c Ap\VrAp£ fcpcWp£ q\Ny N§T JBy h²¾  

gcYpc e§d_ _pBr \Ryd Hqh¥Yy h²¾ : 

qBh HqhV Yp H}Br `Wd^ ²¾hs h± qH Ags e§I} e§I M¡V-IyWcp£ Yr `¥J  

HcrBy & qHE¤qH qBh gpTy dBr M¥Jp h± & Ags qBg Yy dBr ^htW \qhdy er 

gtqVAp h± & Ags qBg Yy ^pcy HBr epc gtqVAp h± AWy qBg A¥Y}d²¾ Yy Hpc²¾ 

Ags qBH eIcp Yyf hp£  & Hr Wtgs `±²¥¾v AOyhp H}Br AkpY Yyf qYIdp 

gHYy h} qO§Xy e§I} e§I M}V hdHy h²¾ ? Oy AOyhp h±, Wp£ `| er qWApc h}ep£Jp 

qBg ²¥¾v `¥²¾V Yy dBr & \c OyHc qBH ^Y²¾gr^ Yyf e¥T Yy q\N} er eI} e§I 

M}V hdHrAp£ Yr qeegXp ^VpBr JBr Wp£ qBXy OrV Yp H}Br `Wd^ ²¾hs 

h}eyJp & qBg dBr |̀ Hhp£Jp, qBg qeM qgc³ ỳcp _dp ²¾hs h±, qBg qeM 

WthpTp er _dp h±, |̀ qBh Hhp£Jp qH q\Ndp g`p£ _t§d OpG & Ags qBH qY²¾ 

qB§HSy¾ h} gHYy hp£  & q^oqRf (A¥Joykr) W§W Op MtHp h± \c E²¾ªp£ ²y¾ Ap\Vr 

fcpcW q\§Ny N§T qY§Wr h± & Ags qBg fcpcW ²¥¾v qMc gXpBr ²¾hs cqhV YyVp 

Mpht¥Yy & (gtV}, gtV}) & OY~ A¥Joykp ²y¾ qBg W§W ²¥¾v AJy qdAp£Yp gr Wp£ E²¾ªp£ ²¥¾v 

qBh E`rY ²¾hs gr qH E²¾ªp£ ²¥¾v qBW²¾r OdYr qBX~ OpVp \ByJp & Eh Ap\Vr 

Agp²¾ \ofpg²¾ Yy dBr qBh Mpht¥Yy g²¾ & qBh q^dHtd S¾rH h± qH Eh Ap\Vp 

qecgp q\§Ny N}m JBy g²¾ & Hr Ags qBg W~ ^phc q²¾HdVp h± Op£ ²¾hs ? 

(33.1)  e§X} e§I M}V hdqHAp£ Yy AcX Yp ecV²¾ Hc} & 1 

(33.2)  gcYpc \Ryd ²y¾ ByHWp E\c k}c qHE¤ qYWp ? 1 

(33.3)  e§I} e§I M}V hdqHAp£ ²¥¾v A¥Joykp Yr fcpcW qHE¤ `¥q²¾Ap qJAp ? 2 
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 I¥T L  

 (`p²¾qM§Wc-AZpqcW \of²¾) 5 

34. (34.1) _pcW Yy qY§Wy JBy cpO²¾rWH cyIp-`p²¾qM§Wc (\¥²¾p 15 Wy) qeM hyS¾ 

qdqIAp£ ²¥¾v UtHez qMh²¾p£ ²¾pd YcgpG AWy E²¾ªp£ Yy ²¾p` qd§I} : 3 1=3 

(i) `Xtcp  Af}H Yy qfdpdyIp£ Yp qBH gXp²¾ &  

(ii) cpOJrc  `JZ Yy \opMr²¾ cpO Yr cpOZp²¾r &   

(iii) (a) M¥YcqJqc  AcpqeTv e¥f Yp fpg²¾ IyWc & 

        Op£ 

(iii) (b) qY§dr  `tJd g`cpO Yr cpOZp²¾r 

(34.2) qBg hr cpO²¾rqWH cyIp-`p²¾qM§Wc qeM 1857 Yr ^JpeW Yy Y} 

HzYcp£ ²¥¾v A AWy B ²¾pd YcgpqBAp qJAp h± & qB²¾ªp£ ²¥¾v \NpV} AWy 

qB²¾ªp£ Yy ²¾kYrH qI§MrAp JBrAp£ cyIpep£ E\c E²¾ªp£ Yy ghr ²¾p`  

qdI} &  2 

: 34 

: 

(34.1) Af}H Yy qfdpdyIp£ Yy qHgy qBH gXp²¾ Yp ²¾p` qdI} & 1 

(34.2) `JZ cpO Yr cpOZp²¾r ²¾Jc qHhmp gr ? 1 

(34.3) (a) g¥J` e¥f Yy fpg²¾ Yr cpOZp²¾r Yp ²¾p` qdI} & 1 

Op£ 

(34.3) (b) E¨Wc \oYyf qeM `tJd gp`cpO Yr qHgy qBH cpOZp²¾r Yp 
²¾p` qdI} & 1 

(34.4) 1857 Yy qeYc}h (^JpeW) Yy qHgy Y} HzYcp Yy ²¾p` qdI} & 2 
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\of²¾ g¥. 34 Yy dBr 

 

A 

B 

_pcW Yp cyIp-`p²¾qM§Wc (cpO²¾rWH) 
Outline Map of India (Political) 

 


